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0 warunku prostopadtosci dwuch prostych.

Poczatki gieometrji analitycznej w postaci t. zw. przedstawien graficz-
nych zdobywaja sobie powoli prawo obywatelstwa w szkole. Im wecze$niej uda
sig je wprowadzié, tym lepiej. Wezesnemu jednak wprowadzeniu staje nieraz
na przeszkodzie brak wiadomosei z trygonometrji, nie jest bowiem wskazane
poprzestawanie na wykreslaniu krzywych z danego réwnania sposobem zwy-
klym, t. j. przez ukladanie tabliczki wartosei spélrzednych pewnej grupy punk-
tow. Nalezaloby poglebié troche wiadomosei ucznia, co ulatwiloby samo kre-
slenie, a uczen poznalby pewne zaleznosei i prawa, ktére w mysli jego utrwa-
litlyby zwigzek miedzy dwiema dziedzinami nauki i wplynelyby niezawodnie
na urozmaicenie zadan. Rzecz jasna, ze wypadloby zachowaé pewna ostroz-
no$¢ i nie przesadza¢ w podawaniu twierdzen. Jedna z zaleznosei, ktére war-
to w klasie omdéwié, jest prostopadlo$é prostych. Podam tu sposéb calkiem
elementarny, ktéry, moim zdaniem, posiada pewna wartos¢é.

Niech beda dane dwie proste y=m,x; y=m,z. Mamy dowies¢, ze gdy
dwie te proste sa prostopadle, to musi byé mm,=—1, i odwrotnie.

Jezeli proste sa prostopadle, to jedna lezy w kaecie I i IIl, druga w II
i IV. Na jednej z prostych obierzmy dowolny punkt C (x,, y,) i poprowadz-
my CM prostopadle do osi X-6w. Niech prostopadla przecina druga prosta
w punkeie D (z,, ¥,). Z ACOD mamy: OM?>*=CM.MD, z danych za$ réw-
nan wynika, ze
: Yyl Yy = mymy .

Lecz |y, |=CM; |y,|=DM; |x,|=0M, a wiecc CM.MD=x?|mm,|, czyli
‘m1m,?=1. Zwazywszy, ze spolezynniki katowe muszg byé réznych znakéw,
mamy ostateeznie mm,=—1.

Dowéd twierdzenia odwrotnego da sie przeprowadzi¢ z réwna latwosecia.
Jezeli mm,=—1, to 'mm, =1, jak réwniez |y,y, == czyli CM.MD=O0M?
Stad, na zasadzie odwrécenia znanego twierdzenia, dochodzimy do wniosku,
ze dane proste sg do siebie prostopadle, i Ze
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